

集体的船。陈家华是其中一艘船的副船长，被关押在那里，等着船长回去筹钱赎船和赎人。“原来说好的是一个月时间，但很快一个月过去，两个月过去了，三个月也过去了，人还是没有来，我们以为回不去了，死定了，有的人哭了。”

其实，船长们已经筹好了钱，但在那个年代，这些船长找不到回越南的路。

陈家华他们被限制在船上，每天吃了睡，睡了吃，顿顿米饭加空心菜。看守的越南兵还经常对他们呼喝，看谁不顺眼就打谁。

钱最终还是没有送到，越南方扣下了船，把他们放回去了。

打人、扣船、罚钱、敛财……在上世纪八九十年代的北部湾海域，越南方面针对中国渔船像这样的侵渔事件时有发生。“每到八九月份，鱼汛最好的时候，那些越南的边防军、渔政船就在那个季节等着去抓船。我们的渔船因此时常被抓。”陈家华说，“有时候是被官抓，有时候是被匪抓。但官也像匪，越南渔政船动不动就上我们的船罚钱。不给，就将你连人带船拉回去。”

通常情况下，越南人希望私下解决，“目的比较明确，就是要钱”。“现在如果被抓一次，至少超过30万才能解决问题。”陈家华告诉《中国经济周刊》。

2000年末，《北部湾渔业合作协定》签署，北部湾海域完全自由的捕鱼时代宣告结束，转而进入按专属经济区制度的国际惯例进行管理的时代。

2004年6月，协定正式生效，中国渔民已经不再到边境作业，“反而是越南人越境过来我们这边作业多。越南人采用最伤环境的炸鱼或电网作业，他们那边的海资源快绝种了，没什么捕捞的了。”

## 29个岛礁，越南“兄弟”侵占中国南海领土

《中国经济周刊》记者 姚冬琴 | 广西、北京报道



被越南占领的南子岛



被越南占领的安波沙洲

### 祸起 1974

在1974年之前，无论是越南政府的照会、声明，还是其报刊、官方地图，均承认西沙群岛和南沙群岛是中国领土。

1945年9月2日，胡志明领导的越南民主共和国成立。1950年1月18日，中越两国建交。1954年7月21日，越南以北纬17°为界，南北分治，北越为越南民主共和国，南越次年成立越南共和国。

1958年9月4日，中国政府发表中国领海宽度为12海里的声明，并称该规定适用于中国一切领土，包括东沙群岛、西沙群岛、中沙群岛和南沙群岛等。三天后，北越《人民报》发表评论员文章，称中国政府的声明“是完全正当的”，“越

南人民完全赞同”。

1958年9月14日，北越政府总理范文同致函中国政府总理周恩来：“越南民主共和国政府尊重这项决定，并将指示负有职责的国家机关，凡在海面上和中华人民共和国发生关系时，要严格尊重中国领海宽度为12海里的规定。”这封信由越南驻中国大使阮康交给中国外交部副部长姬鹏飞。

但十余年之后，南海发生变故。

1974年1月15日—19日，南越西贡当局出动军队侵犯西沙群岛的永乐群岛，并强占甘泉岛和金银岛。中国军民奋起还击，赶走了南越军队，捍卫了国家主权和领土完整。但南越仗着地理位置的优势，并未就此罢手。同年7月至

# 最多



活动在中国南海岛屿的越南海军



越南海军在南沙岛礁上举行阅兵仪式

次年2月，南越先后占领南沙群岛的鸿庥岛、南子岛、敦谦沙洲、景宏岛、南威岛和安波沙洲，并派军驻守。

1975年4月30日，越南南北统一战争宣告结束。但当月，北越政府以接管南越资产为名，占领了之前由南越当局控制的上述诸岛。当年5月，越南《人民军队报》在越南地图上第一次把南沙群岛标为“越南领土”。

此后，越南不断扩大侵占无人沙洲和礁滩。中国国际问题研究所东亚问题专家时永明在《南海问题与中越关系》一文中说，从1975年越南统一到1991年中越关系正常化，越南在南海共占领26个岛礁。即便是在中越关系正常化之后，越南又于1993和1998年分别占领

了人骏滩、金盾暗沙、奥南暗沙三个岛礁。

## 不认兄弟，何谈情谊

为了巩固对南海诸岛的非法侵占，越南除了在所占据的岛礁上驻有军队，建造各种军事设施外，还在一些较大的岛礁上，如南子岛、敦谦沙洲、鸿庥岛、景宏岛、南威岛和安波沙洲等，兴建了起降场、雷达站、气象站、卫星电视天线、灯塔等设施，以宣示其所谓主权。

“越南如此极端的政策变化有着众多的原因。首先是当时国际形势出现重大变化，中美于1972年和解，但中苏关系依然恶化。越南出于自身目的在中苏之间选择站在苏联一边。其次，越南在战争接近结束时，已显露出地区野心。它

希望借助苏联试图在东南亚寻找立足点的战略，实现自己在印支半岛的扩张梦。

第三，此时南海的石油资源已开始引起国际社会的广泛关注，而且前南越政权早已在南海推行扩张战略，因此，越南政府借实现统一之机，在南海问题上继承了南越政权的衣钵。”时永明在《南海问题与中越关系》一文中说。

1977年6月，越南总理范文同访华，中国副总理李先念在会见他时指出越南立场的变化。范文同辩解称，“在抗战中，当然我们要把抗击美帝国主义放在高于一切的位置”，“对我们的声明，包括我给周总理的照会上面所说的，应当从当时的历史环境来理解”。李先念当即指出，这种解释不能让人信服，对待领土问题

应该是严肃认真的。

## 中越北部湾划界历时 27 年

中越在南海问题上，也曾有过积极的尝试。其中，“北部湾划界协定”是我国第一次签署海上划界协定，历史意义重大，但其签署过程却异常艰难。

上世纪 70 年代以前，北部湾没有划界，两国渔民友好相处。但 70 年代中后期，中越关系恶化，越南经常采取控制

措施，有时甚至开枪射击、没收中国渔船。1974 年，中越开始就北部湾划界进行谈判，至 2000 年最终达成协定。

双方长达 27 年的外交谈判，可以分为 3 个阶段：第一阶段是 1974 年，第二阶段是 1977—1978 年。1979 年，中国对越自卫反击战爆发，中越关系恶化。

1991 年 11 月 5 日—10 日，越共中央总书记杜梅应邀率领越南党政代表团访华，与中共中央总书记江泽民、国

务院总理李鹏在北京举行高级会晤，并发表《联合公报》，宣布中越两国关系正式实现正常化。在《联合公报》中，双方达成“两国之间存在的边界等领土问题将通过谈判和平解决”的协议。此后，中越恢复了解决海上和陆地领土争议问题的专家级和政府级谈判，第三阶段开始。

经过双方共同努力，1999 年 12 月 30 日，中越两国政府在河内正式签署了

## 中越三次军事冲突



### 1974 年西沙海战

上世纪 50 年代后半期，南越当局侵占西沙群岛的珊瑚岛等岛屿，并对南海其他诸岛怀有领土野心。1973 年 9 月，南越又非法宣布将南沙群岛的南威岛、太平岛等 10 多个岛屿划入其版图。1974 年初，南越当局派遣 4 艘舰船，企图抢占岛屿。中国人民解放军海军南海舰队奉命出击。1 月 19 日，南越 4 舰同时向中国舰艇编队发起攻击，中国舰艇被迫奋起自卫，各舰群近战歼敌，集中火力猛烈还击。中国陆军部队在海军部队、民兵和渔民的配合下，收复被非法占领的甘泉、珊瑚、金银 3 岛，至此西沙群岛全部归属中国。但由于当时中国海军、空军缺乏远程投射及控制能力，西沙海战后，1974 年 2 月，南越又侵占南沙群岛的南子岛、敦谦沙洲、景宏岛、南威岛、安波沙洲。



《陆地边界条约》。之后，北部湾划界谈判进程加快。2000年12月25日，两国在北京正式签署了《关于在北部湾领海、专属经济区和大陆架的划界协定》。与此同时，由于渔业纠纷是中越两国在北部湾的重要争端，双方还同时签署了《北部湾渔业合作协定》。

但是，中越北部湾划界并不涉及岛屿主权，因此还没有触及两国在南海争端的核心。

“中越南海争议主要表现在两个方面，一是南海诸岛的主权归属问题，二是权益海域的划分问题，而第一个问题是核心。”时永明说，“南海问题只是中越关系中的一个部分。但是，是否能正确处理南海问题，几乎成了影响今后中越关系如何发展的一个关键因素。”

迄今为止，越南在南海已侵驻29个岛礁，驻军约2000人，指挥部设在南威岛。“目前，在南海声索国中，越南在南

沙驻军最多，侵占中国南沙海域的国土也最多，而且还开始从军事占领转为民事利用。比如南威岛镇，有20余户居民，越南对于岛上居民给予奖励政策，提供免费医疗、教育和电力，一个家庭每月收入约合四五千元人民币，比陆地收入高很多，以此吸引越来越多的越南人去岛礁上生活。”中国海监总队一位官员告诉《中国经济周刊》。



### 1979 年对越自卫反击战

上世纪70年代，中苏关系恶化。1975年完成南北统一的越南开始转向“强大的”苏联。越南党中央亲华派不再受重用，越南国内开始疯狂排华。越南不断在中越边境挑起武装冲突，派遣武装人员越界进行侵扰，打伤边民，推倒界碑，蚕食边境，制造了浦念岭、庭毫山等事件。中国不得不开始对越自卫反击战。此战又称中越战争，狭义上是指1979年2月17日—3月16日中国、越南两国在中越边境爆发的战争。广义的中越战争，是指从1979年到1989年近十年间的中越边境军事冲突。其中包括1979年中越边境中方自卫还击作战，1981年中国收复扣林山、法卡山之战，1984年中国收复老山、者阴山、八里河东山之战，中国对越拔点作战、两山轮战、对越坚守防御作战等。

### 1988 年赤瓜礁海战

1987年2月，联合国教科文组织通过了《全球海平面联测计划》，决定在全球范围内建立200个海洋观测站，中国负责承建5个，其中在西沙、南沙各建1个。1988年1月31日，南海舰队552号护卫舰（“宜宾”号）派出



7名官兵驾驶小艇登上永暑礁，将其作为第74号海洋观测站的站址，首次永暑礁上升起了五星红旗。当天，越军派出两艘武装运输船，妄图争夺永暑礁，但被中国海军拦截。之后，越军将目光转到尚未被中国海军控制的九章群礁的赤瓜礁、鬼喊礁和琼礁。东西宽仅200来米的赤瓜礁上，双方人员相距约100米，各自站成一排，双方枪口对枪口，形成对峙。一名越军士兵将一面越南国旗插在我军官兵面前的珊瑚礁上，我水兵一把将越南国旗拔了下来。争执中，枪响了。战斗共持续了28分钟，中国海军大获全胜。当年4月，越南又以救助活动为名派遣军舰占领南沙群岛鬼喊礁、大现礁、六门礁、无乜礁、南华礁、东礁，并在各礁进行军事建设，并乘机占领舶兰礁、奈罗礁。6月，越南派出150名工人开赴其占领的中国南威岛修筑永久性设施。